
لا�س�اب�ةاالخوارزم�ات والمخططات   

 Algorithms and Flow charts 
  

لحل أي مسالة حسابیة او منطقیة عبر استخدام الحاسبة لابد ان یتم تعریف المسالة ثم تحدید 
 معالمھا وتحلیل عناصرھا ، بالتالي یجب مراعاة ما یلي: 

  تحدید البیانات المعطاة. -1
  المسالة.توضیح الھدف او الغایة من حل  -2
  تحدید النتائج المطلوبة. -3
  وضع طریقة للحل على شكل مجموعة من الخطوات المتسلسلة والمتعاقبة. -4

  Algorithmان مجموعة الخطوات المتسلسلة التي یتم وضعھا لحل المسالة تدعى الخوارزمیة 
بینھا بشكل ویمكن تمثیل ھذه الخطوات باستخدام اشكال رمزیة لھا معاني محددة ومترابطة فیما 

 . )Flow Chart (مخطط وصفي تسلسلي یدعى المخطط الانسیابي
  
  

  )Algorithms (الخوارزمیات
  

 ما ھي الخوارزمیة:  

 ھي عبارة عن مجموعة من الخطوات التي تؤدي عند تنفیذھا الى الحل المطلوب. 

 لماذا سمیت الخوارزمیة بھذا الاسم؟ 

سمیت بھذا الاسم نسبة للعالم محمد بن موسى الخوارزمي الذي عاش في القرن التاسع ونبغ في 
 علم الجبر. 

 ملاحظات ھامة عن الخوارزمیات:  

 الخطوط العامة لبناء الخوارزمیة: 

 لكل خوارزمیة مجموعة من الخطوات تمثل العملیات التي نجریھا للوصول الى الناتج.  -1

  خوارزمیة بدایة  ونھایة.یجب أن یكون لكل  -2
  لإدخال البیانات أو المعطیات. )اقرا(غالبا نستخدم في الخوارزمیة الأمر  -3
  لحساب معادلة أو صیغة ریاضیة.  )احسب(غالبا نستخدم في الخوارزمیة الأمر -4
في حالة إسناد قیمة إلى متغیر أو في الصیغ  )اجعل(قد نستخدم في الخوارزمیة الأمر  -5

  المنطقیة.
  للانتقال إلى خطوة سابقة أو لاحقة.  )نتقل إلى(نستخدم في الخوارزمیة الأمر  قد -6
للدلالة على عملیة مقارنة أو الشرط ویجب أن  )ذا كان (اقد نستخدم في الخوارزمیة الأمر  -7

فاحسب ، فاجعل، (فان ،  یتلو عملیة المقارنة عملیتین للدلالة على تحقق الشرط التي تبدأ ب
  .)وإلا فاحسب،وإلا فانتقل إلى ، وإلا فاجعل(عند عدم تحققھ التي تبدأ ب و )فانتقل إلى

  
كعلامة للقسمة ، والرمز )/(كعلامة للضرب، والرمز  )*(قد نستخدم في الخوارزمیة الرمز -8

  للطرح. )-(للجمع ، والرمز )+(
  لإخراج المطلوب حسابھ.)اطبع(غالبا نستخدم في الخوارزمیة الأمر  -9

  العملیات بمجملھا إلى حل المسالة الحل الصحیح.تؤدي  -11



لیس من الضروري أن نستخدم كل الأوامر الموجودة في أعلاه لحل خوارزمیة معینة حیث  -11
  أن الاستخدام یتحدد حسب طبیعة المسالة.

  
ویحولھا  )Celsius (: اكتب برنامج یقوم باستقبال درجة الحرارة بالنظام المئوي )1 (مثال رقم

  ، علما بان معادلة التحوبل ھي :  )Fahrenheit (الى النظام الفھرنھایتي
 Fahrenheit= 9/5 *Celsius -32   

 الحل:
 المعطیات : درجة الحرارة بالنظام المئوي ، ومعادلة التحویل. 

 المطلوب : درجة الحرارة بالنظام الفھرنھایتي. 

 البدایة  -1

  . )Celsius (المئوياقرا درجة الحرارة بالنظام  -2
   ) Fahrenheit= 9/5 * Celsius-32 (احسب درجة الحرارة بالنظام الفھرنھایتي -3

4-  . Fahrenheit  و Celsius  اطبع قیم 
  النھایة  -5

  
  

: اكتب خوارزمیة لقراءة عددین وایجاد حاصل جمعھما؟ 2) (مثال رقم
 الحل:  

  )ص(، العدد الثاني  )س(المعطیات : العدد الاول 
 ، حیث م= س+ص  )م(المطلوب  : حساب المجموع 

  
  البدایة -1
 )س(اقرا العدد الاول  -2
  )ص(اقرا العدد الثاني  -3
  احسب م= س+ص -4
  )م(اطبع  -5
  النھایة -6

  
  
  

 )Flow Chart (المخطط الانسیابي
 ما ھو المخطط الانسیابي ؟ 

  
ھو عبارة عن مجموعة من الأشكال الھندسیة بینھا أسھم لتوضیح عمل الخوارزمیة،ویمتاز ھذا 
 المخطط بوضوح اكثر من الخوارزمیة وخاصة في توضیح عمل الحلقات والشروط المنطقیة. 

  
 الأشكال الھندسیة المستخدمة في المخطط الانسیابي:  

 
 
 



  
  .)END (والنھایة )START (الشكل البیضوي : یستخدم للبدایة -1

 
المستطیل :یستخدم للعملیات الحسابیة وتعیین قیم  -2

 )MAKE,CALC(المتغیرات
  

 
 
 
 

  
   )EAD,PRINT(متوازي الأضلاع : للقراءة والطباعة - -3

  
  

  ).IF(شكل المعین : یستخدم للمقارنة والعملیات المنطقیة  -4
  
  

  
الانسیابي ، وغالبا في حالة المخططات الدائرة: تستخدم لتوضیح نقاط توصیل المخطط  -5

  ذات الاحجام الكبیرة.
  
  
  

السھم یستخدم للتوصیل بین الأشكال الھندسیة السابقة وللانتقال من خطوة إلى  -6
  أخرى وتوضیح مسار المخطط. 

  
  
  
    

: اكتب خوارزمیة الحل وارسم المخطط الانسیابي لقراءة طول وعرض مستطیل  )3 (مثال رقم
 وحساب مساحتھ ؟ الحل:  

  ).W (، عرض المستطیل)L (المعطیات : طول المستطیل
                              Area=L*Wالمطلوب : مساحة المستطیل 

 المخطط الانسیابي 



  
 الخوارزمیة:  

  البدایة -1
 )L)و(W( قرأا   -2

Area=L*W 3- احسب 

  )Area (اطبع قیمة -4
  النھایة  -5

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

START   

CALC  Area=L*W   

READ L,W   

END   

PRINT Area   



:اكتب خوارزمیة الحل وارسم المخطط الانسیابي لبرنامج یقوم بطباعة معدل ثلاث  )4 (مثال رقم
 درجات ؟ 

 ( A,B,C (المعطیات : قراءة ثلاثة درجات

  3المطلوب : جمع الأعداد الثلاثة ثم تقسیم المجموع على 
  

 الحل:  

 المخطط الانسیابي         الخوارزمیة                                                             
                                                                                                        

البدایة                                                                            -1
START  

 )A,B,C (اقرأ الدرجات الثلاث -2
 sum=(A+B+C(احسب قیمة المجموع -3

                                 Average=(sum/3 (احسب قیمة المعدل -4
  Averageاطبع المعدل  -5
 النھایة  -6

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

: اكتب خوارزمیة الحل وارسم المخطط الانسیابي لبرنامج یقوم بقراءة عدد واحد  5مثال رقم 
یقوم بإعادة  1111فاذا كان العدد اقل من  1111فقط في كل مرة ویقوم بمقارنة العدد مع الرقم 

 القراءة مرة أخرى لعدد آخر وإلا فانھ یقوم بطباعة العدد ؟ 
  

 ( Aالمعطیات : قراءة عدد واحد في كل مرة) 

نقوم بإعادة القراءة وإلا یقوم البرنامج  1111فإذا كان اقل من   1111المطلوب: مقارنة العدد مع 
 بطباعة العدد. 

  
  

A,B,C    READ   

             Sum=A+B+C      CALC     
      

PRINT Average   

END   

             Average=sum/3   CALC     
      



  
 الخوارزمیة:                                                              المخطط الانسیابي 

 البدایة   -1

  Aاقرأ العدد  -2
 )(A<1000 كان اذا  -3

  2فانتقل للخطوة رقم  -4
   Aوإلا فاطبع  -5

 النھایة   -6
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

START   

A    READ   

I F   
A<1000   

A    PRINT   

yes   No   

END   



  
  
  

اكتب خوارزمیة الحل وارسم المخطط الانسیابي لبرنامج یقوم بإیجاد  : 6مثال رقم 
 وطباعةمساحة الشكل الغامق في الشكل التالي؟ علما أن: 

   R 2مساحة المربع = طول الضلع  

 (W)* العرض H) (مساحة المستطیل = الطول 
  

  الخوارزمیة:  

 البدایة  -1

 R,H,W اقرأ   -2

 احسب -3
 

 Square Area=R2 

Rectangle Area=H*W       

Bold Area= Rectangle Area - Square Area  

 

 Bold Area اطبع4-

 النھایة-5

 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

R W   

START   

R,H,W    READ   

               2 Square Area=R                   CALC   
      

       Rectangle Area=H*W         CALC             
      

       Bold Area=Rectangle Area  -   Square Area    CALC   
      

Bold Area     PRINT   

END   



  
  

: اكتب خوارزمیة الحل وارسم المخطط الانسیابي لبرنامج یقوم بطباعة  7مثال رقم 
   X=1؟ المعطیات : اجعل   )11-1 (الأعدادالمحصورة بین

 المخطط الانسیابي                                    11إلى  1المطلوب : طباعة الأعداد من 
  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                                          الخوارزمیة : 
                    البدایة   - 1
   X =1   اجعل   - 2
                        X<10     إذا كان   - 3
                   X فاطبع     - 4
   X=X+1   احسب ف   - 5
   3   فانتقل   للخطوة   - 6
   8 وإلا   فانتقل   للخطوة     - 7
         النھایة   - 8

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

START   

X    PRINT   

             X=1                     MAKE   
      

IF   
X< = 10   

  

END   

             X=X+1                     CALC    
      

No   Yes   

{ 

  



 تمارین إضافیة : التمارین التالیة مطلوب حلھا كواجب بیتي ویناقش الحل داخل المحاضرة . 
  
  

: اكتب الخوارزمیة وارسم المخطط الانسیابي لبرنامج یقوم بقراءة ثلاثة أعداد 1تمرین رقم 
(A,B,C ومعرفة العدد الأكبر بینھا؟ ) 

  
: اكتب الخوارزمیة وارسم المخطط الانسیابي لبرنامج یقوم بقراءة عدد وطباعة  2تمرین رقم 

إذا كان   Negativeإذا كانت قیمة العدد اكبر من أو تساوي صفر ، وكلمة   Positiveكلمة 
 العدد اقل من الصفر ؟ 

  
: اكتب الخوارزمیة وارسم المخطط الانسیابي لبرنامج یقوم بطباعة الأعداد الزوجیة 3تمرین رقم 

 ( ؟ 111 -2 1المحصورة بین) 
  

: اكتب الخوارزمیة وارسم المخطط الانسیابي لبرنامج یقوم بطباعة الأعداد الفردیة  4تمرین رقم 
 ( ؟ 22-11بین) 

  
لانسیابي لبرنامج یقوم باستقبال عددین ، : اكتب الخوارزمیة وارسم المخطط ا 5تمرین رقم 

 ویستبدل أماكنھما في الذاكرة ؟ 


